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Seniorforeningen 

Told & Skat   

 
 
 

 
Til Bestyrelse, suppleanter samt klubformænd 
 
    21. november 2016 
 
Referat fra Bestyrelses- og klubformandskonferencen 2016 
 
 
 
 
 
Tid og sted  10. og 11. november 2016 i Horsens 
 
Deltagere Seniorforeningens bestyrelse og suppleanter samt alle 

seniorklubformænd 
 
Dagsorden/program Er lagt på Seniorforeningens hjemmeside 
 
Bilag 2 forslag fra Seniorklubben Told & Skat Syd- og Vestsjælland 
 Forslag fra Seniorklubben Told & Skat København 
 
 Ovenstående bilag er lagt på Seniorforeningens hjemmeside 
 
 Bestyrelses- og klubformandskonferencen 2016 blev afholdt på 

Hotel OPUS i Horsens med Seniorklubben Told & Skat Horsens 
som praktisk arrangør. 

 
Efter den traditionelle frokost kunne Seniorforeningens formand 
Bjørn Wikkelsøe Jensen byde velkommen til konferencen. 
 
Der var en særlig velkomst til Per H. Rysgaard Seniorforeningen 
Told & Skat Holstebro som har overtaget posten som formand 
efter Bent Gjerulff. 
 
Formanden rettede herefter en tak til Seniorklubben Told & Skat 
Horsens for arbejdet der var lagt i forbindelse med det praktiske 
omkring konferencen. 
Her var der også et velkommen til Knud Boysen fra 
Seniorklubben Told & Skat Horsens som skal tage referat af 
klubformandsmødet om fredagen. 

    

www.dts.dk/senior 
 
Formand 
Bjørn Wikkelsøe Jensen 
Elsegårde Skovvej 12 
8400 Ebeltoft 
Mobil 2147 4065 
e-mail: bwjj@mail.dk 
 
Kasserer 
Ib K. Hansen 
Dyresøvej 38, 3000 Helsingør  
Mobil 2342 9801 
e-mail: ibkhansen@stofanet.dk 
 
Sekretær 
Preben Elnef 
Helgolandsgade 28, st 
6400 Sønderborg 
Mobil 3089 6735 
e-mail: ipelnef@stofanet.dk 
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Bestyrelsen i Seniorforeningen ser frem til et par gode dage med 
konstruktive og udbytterige drøftelser, men ikke mindst et 
hyggeligt socialt samvær. 
 
Der er udsendt en konferencemappe med program samt forslag 
fra Seniorklubberne. 
 
Som det fremgår af Seniorforenings vedtægter § 6 stk, 3 har:  
”Konferencen  - der i alle forhold er rådgivende for bestyrelsen – 
til formål at styrke samarbejdet mellem bestyrelsen og 
seniorklubberne. Konferencen drøfter emner til gavn for 
seniorerne, herunder i særlig grad nye initiativer til forelæggelse 
på generalforsamlingen. Seniorklubberne orienteres om 
bestyrelsens forslag til generalforsamlingen ”. 
 
Torsdag den 10. november 2016 vil blive brugt til gensidig 
orientering, henholdsvis fra bestyrelsen og klubformændene, 
herunder drøftelse af de forslag der skal behandles på 
konferencen. 
 
Senere på dagen kl. 15.45 vil vi bevæge os til fods for at besøge 
FÆNGSLET, hvor der vil være en rundvisning 
 
I morgen fredag kl. 08.30 vil, som det fremgår af programmet, 
forbundsformand Jørn Rise og forbundets næstformand Marianne 
Nielsen orientere om den aktuelle situation i SKAT. 
 
Det udsendte program for konferencen gav ikke anledning til 
rettelser. 
 
Orientering fra bestyrelsen 
Der har været afholdt 2 bestyrelsesmøder siden 
generalforsamlingen henholdsvis den 15. og 16. juni 2016 og den 
21. september 2016. Referaterne herfra kan læses på 
Seniorforeningens hjemmeside. 
 
Bestyrelsens arbejdsprogram frem til generalforsamlingen 
den 6. april 2017        
Planlægning og afvikling af bestyrelses- og 
klubformandskonferencen 2016 (er udført) 
 
Planlægning af generalforsamlingen 2017 (samme sted som 
sidste år) 
 
Revision af forretningsorden for bestyrelsen (er sket, kan læses 
på Seniorforeningens hjemmeside) 
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Aftale procedure med DTS i forbindelse med at DTS senest den 
1. januar 2018 skal overtage kontingentopkrævningen fra 
Seniorforeningens medlemmer. 
 
Indlæg i Dansk Told & Skat 
 
Vurdering af mulighederne for om der kan etableres nye 
Seniorklubber i henholdsvis Herning, Skive, Ringkøbing og på 
Bornholm med særlig vægt på Herning og Skive 
 
Udpege en legatmodtager til Poul Lyngby Rasmussens legat til 
uddeling på generalforsamlingen i 2017. 
 
Seniorkredsen 
Det er bestyrelsens opfattelse at Seniorkredsen fungerer perfekt. 
 
Seniorforeningens formand deltager i de hovedbestyrelsesmøder, 
hvor der er dagsordenspunkter af relevans for Seniorkredsen. 
Dog deltages der altid i sommermødet og julemødet, hvor der 
blandt andet er økonomi på dagsordenen. 
 
Seniorforeningens bestyrelse deltog i dagene 25. og 26. oktober 
2016 i forbundets repræsentantskabsmøde på Munkebjerg Hotel, 
Vejle. 
 
Her var der indlæg af konstitueret direktør i SKAT Merete 
Agergaard, der for blot nogle få måneder siden blev ansat som 
direktør for Kundeservice i SKAT. 
 
Indlægget fra Merete Agergaard beskæftigede sig, nok ikke 
overraskende, især om ”Et nyt skattevæsen”  og opbygningen af 
de nye styrelser. 
 
Bestyrelsens forslag til generalforsamlingen 2017 
Bestyrelsen agter indtil videre at komme med følgende forsalg: 
 
At der til jubilæumskontoen, til markering af Seniorforeningens 75 
års jubilæum den 1. september 2020, overføres 20.000 kr., da der 
forventes et pænt overskud for 2016. Der blev overført 40.000 kr. 
i 2015, men det skyldtes at der ikke blev overført noget i 2014. 
Bemærkninger fra klubformændene imødeses efter 
klubformandsmødet. 
 
At der fremsættes forslag om uændret kontingent på 250 kr. årligt. 
Også her imødeses kommentarer fra klubformændene efter 
klubformandsmødet. 
 



 

4 
 

På generalforsamlingen i år blev vedtægterne ændret omkring 
valgperioden for bestyrelsesmedlemmer. På generalforsamlingen 
i 2017 skal der derfor ske valg af næstformand, kasserer og 1 
bestyrelsesmedlem. Desuden skal der ske valg af 2 
bestyrelsessuppleanter, 2 revisorer og 1 revisorsuppleant. 
 
Bestyrelsens forslag er ingen ændringer for så vidt angår 
kassereren (Ib K. Hansen),  2 bestyrelsessuppleanter (Verner 
Nielsen og Hans Birk), 2 revisorer (Kurt Bache og Tage 
Brandbyge) og 1 revisorsuppleant (Erling Svane). 
 
Med hensyn til næstformand Sonja Holm som blev valgt til 
bestyrelsen i 2001 og næstformand i 2006, har hun meddelt, at 
hun ikke ønsker at genopstille og bestyrelsen vil derfor foreslå at 
Knud B. Nielsen vælges som ny næstformand. 
 
Hvis Knud B. Nielsen vælges som ny næstformand skal der 
vælges et nyt bestyrelsesmedlem og bestyrelsen har den 
opfattelse, at der skal vælges en pige, da det ikke vil være et godt 
signal, at der kun sidder mænd i bestyrelsen, og der er i 
medlemskredsen mange velkvalificerede piger.  
 
Bestyrelsen vil foreslå Annette Nielsen, Randers som ifølge Knud 
B. Nielsen vil være et meget kompetent emne til posten. 
 
Formanden opfordrede klubformændene til at drøfte dette punkt 
under klubformandsmødet og komme med en tilkendegivelse. 
 
Sammenslutningen af seniorer-/pensionistforeninger i CO 10  
Der har siden generalforsamlingen været afholdt 2 møder i 
foreningen nemlig den 21, juni samt den 1. november 2016. 
 
Det er formandens opfattelse, at samarbejdet fungerer godt.  
 
Der er enighed om, at det er vigtigt med et godt samarbejde med 
pensionistorganisationerne fra de øvrige centralorganisationer, 
således der kan opstilles fælles krav til aftale- og 
overenskomstforhandlingerne i 2018 samt i øvrigt optræde i 
enighed i andre pensionsspørgsmål. 
 
Den 29. juni var der møde med pensionistorganisationer fra de 
øvrige centralorganisationer og her var der enighed om, at der 
bør stilles krav om at tjenestemandspensionerne reguleres i 
samme takt som lønudviklingen inden for CFU’s 
forhandlingsområde, således at procentreguleringen af 
tjenestemandspensionerne fastsættes til den del af en given 
ramme, der afsættes til egentlige lønformål.   
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Pensionistsammenkomster 
Skat’s pensionistsammenkomster blev afviklet efter det 
reviderede koncept den 5. oktober 2016. 
 
Her på konferencen, skal der foretages en evaluering af forløbet 
og formanden ville lægge stor vægt på tilbagemeldinger fra 
klubformændene efter klubformandsmødet om : 
 
invitationerne var udarbejdede i samarbejde med 
Seniorforeningens repræsentanter 
 
Seniorforeningens repræsentanter var blevet indkaldt til et 
planlægningsmøde 
 
tilskuddet på i alt 250 kr. pr. deltager var blevet anvendt fornuftigt, 
altså til mad og drikkevarer 
 
alle var blevet inviteret eller om der også denne gang var 
problemer. 
 
der havde været mange dobbelt invitationer 
 
Forslaget fra Seniorklubben Told & Skat Syd – Vestsjælland  
behandles særskilt på klubformandsmødet, men det er 
bestyrelsens opfattelse, at klubbens forslag kan støttes. Det er 
nemlig vigtigt at klubformændene får listerne udleveret, således 
de kan danne sig et overblik over om, de personer der efter 
seniorklubbens opfattelse skal inviteret, nu også er på listerne. 
 
Vi er bekendt med, at der har været problemer omkring 
traktementet i Fredensborg idet der var for lidt drikkevarer og at 
tilskuddet på i alt 250 kr. pr. person ikke skønnes at være 
anvendt. 
 
Seniorforeningen vil på baggrund af de konklusioner der træffes 
på konferencen rette henvendelse til SKAT med 
Seniorforeningens evaluering af sammenkomsterne og arrangere 
et møde hvor Seniorforeningens deltagere vil være Bjørn 
Wikkelsøe Jensen, Sverre S. Nielsen, Seniorklubben Told & Skat 
Aarhus og sekretær Preben Elnef. 
 
Orientering fra kassereren  
Kassereren Ib K. Hansen gav en orientering om 
Seniorforeningens økonomi, som han syntes så meget fornuftigt 
ud. 
 
Medlemstallet er per d.d. 3.063 hvilket er en nettotilgang på 93 
siden 1. januar 2016 
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Kassereren kunne også referere til en drøftelse med DTS omkring 
proceduren for opkrævning af kontingent, som DTS skal overtage 
i 2018, som ikke ser ud til, at ville give problemer. Det fortsætter 
som det gør i dag. 
 
Kasseren kunne også oplyse om, på foranledning af et spørgsmål 
fra Arne Lampe, at jubilæumskontoen i dag er på 110.000 kr. 
 
Arne Lampe rejste også et spørgsmål omkring kontingent for +55 
medlemmer om det er rimeligt, at de betaler kontingent til 
Seniorforeningen, når de også betaler kontingent til DTS. 
 
Her svarede formanden, at ifølge vedtægterne skal alle 
medlemmer af Seniorforeningen betale kontingent og det kan der 
ikke laves om på, medmindre det vedtages på en 
generalforsamling. 
 
Næste års konference 
På konferencen i 2015 blev det besluttet, at det er Seniorklubben 
Told & Skat Trekantområdet der skal stå for arrangementet i 2017 
 
Datoen er fastlagt til den 8. og 9. november 2017 og det er 
seniorklubformand Johannes Holm Petersen der er ansvarlig for 
det praktiske i forbindelse med konferencen som vil blive holdt i 
Kolding. 
 
Vedrørende konferencen i 2018 foreslog formanden, at det kunne 
være Seniorklubben Told & Skat Aarhus, hvilket ikke blev 
modsagt. 
 
Orientering fra Seniorklubberne 
Herefter fik de enkelte klubformænd ordet for at orientere om 
aktiviteterne i netop deres seniorklub. 
 
Der foregår stor aktivitet i de enkelte klubber med mange 
forskellige arrangementer både internt men også på tværs af 
klubberne. 
 
Der var også mulighed for, at komme med uddybende 
kommentarer til de forslag der var fremsat af klubformændene. 
 
Indslag på konferencen 
Sidst på torsdag eftermiddag var der rundvisning i et fængslende 
museum nemlig FÆNGSLET, som engang var et sted for 
hårdkogte kriminelle, men som i dag fungerer som et museum, 
der giver et meget interessant indblik i fængselslivet som det var 
engang. 
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Horsens Statsfængsel lukkede i 2006 efter 153 år med    
fængselsdrift. 
 
I 2012 åbnede oplevelsesvirksomheden kaldet FÆNGSLET, som 
udover fængselsmuseet også står bag en cafe, konferencer samt 
koncerter på stedet.  

 
Som noget særligt kan man også overnatte i fængslet. 

 
Rundvisningen var en stor oplevelse, bl.a. de skyggebilleder som 
ved hjælp af lysinstallationer lister rund på væggene. Her kan 
man ane fangevogtere, der i ro og mag eskorterer fanger fra A til 
B, men også fangevogtere der lige pludselig stormer afsted efter 
noget, man ikke kan se, fordi der er ballade et andet sted i 
fængslet. 

 
De fascinerende personlige fortællinger om flugt – Carl August 
Lorentzen som i 1949 flygtede efter at have brugt et år på at 
grave en tunnel på 18 meter under fængselsgården. Inden han 
smuttede ud i friheden efterlod han besked til personalet i 
fængslet ” Hvor der er en Vilje, er der også en Vej” skrev han på 
væggen og stak af - samt om det tidligere fængselsliv, er museets 
største styrke. I år har man derfor udvidet den permanente 
udstilling med nye tiltag. Bl.a. ”Fangerne fortæller”, ”Børn af 
fanger” og ”Den sidste henrettelse”. 

 
En fantastisk oplevelse. 
 
Fredag morgen gav formanden for dansk Told & Skatteforbund 
Jørn Rise og næstformand Marianne Nielsen en orientering om 
den aktuelle situation i SKAT som set med Dansk Told & 
Skatteforbunds øjne igen varsler store arbejdsmæssige 
forandringer, men også en del geografiske problemer. 
 
Jørn Rise kunne også fortælle, at det tidligere Told- og 
Skattemuseum, som er blevet overtaget af Nationalmuseet og 
Rigsarkivet, muligvis genopstår på Bov Museum, da der er 
initiativer for en bevarelse af en del af museet i Told og SKAT 
regi, men hvis det genopstår, kræver det økonomi og en del 
frivillig arbejdskraft. 
 
Klubformandsmødet fredag den 11. november 2016 
Oplægget til klubformandsmødet var som før omtalt de indsendte 
forslag fra klubformændene, men bestyrelsen ville også gerne 
have deres kommentarer til det af Arne Lampe stillede spørgsmål 
om kontingentbetaling fra +55 medlemmer. 
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Yderligere ønskede bestyrelsen også klubformændenes 
tilbagemelding om, der eventuelt kan stilles ressourcer til 
rådighed for arbejdet med at etablere et ”nyt” Told- og 
skattemuseum i Bov. 
 
De fremsendte forslag fra klubformændene og anmodningen om 
kommentarer til de af bestyrelsen foreslåede punkter blev 
behandlet og senere fremlagt i plenum. 
 
Bestyrelsen kan gå ind for resultatet af drøftelserne og disse vil 
indgå i bestyrelsens videre arbejde,. 
 
Referat fra klubformandsmødet kan ses på Seniorforeningens 
hjemmeside. 
 
Afslutning af konferencen 
Bjørn Wikkelsøe Jensen afsluttede konferencen med at takke 
såvel Arne Lampe som Knud Boysen Seniorklubben Told & Skat 
Horsens for et godt arrangement samt klubformændene for deres 
positive indstilling til såvel det mere alvorlige som det sociale. 
 
Preben Elnef 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                               


